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Найбільш критичні умови роботи ракетних двигунів твердого палива (РДТП) часто зумовлені розви-
тком динамічних процесів, які характеризуються наднормативними величинами режимних параметрів.
Стрибки тиску та різке зростання локальної температури продуктів згоряння можуть призводити до по-
рушення міцності та руйнування конструкції камери згоряння РДТП, переходу на критичний режим робо-
ти двигуна, аж до згасання процесу горіння палива в двигуні.

Показано, що як на нестаціонарних, так і на квазістаціонарних режимах роботи РДTП динамічні
процеси в його камері згоряння розвиваються зі складним взаємозв'язком великої кількості фізико-
хімічних процесів, які відбуваються в газодинамічній частині робочого простору камери двигуна – проце-
сів фізичних, хімічних та термодинамічних (тепломасообмін). Встановлено, що сучасні дослідження не-
стійкості робочого процесу РДTП спрямовані на виявлення механізмів розвитку коливань тиску в камері
згоряння, які зазвичай базуються на вихроутворенні продуктів згоряння в порожнині камери та акустич-
ному зворотному зв'язку, що виникає внаслідок зіткнення вихорів з елементами камери згоряння РДTП
або соплом твердопаливного двигуна. Іншими напрямками досліджень є аналіз резонансного демпфування
в РДТП і визначення зв'язку між згорянням алюмінієвих крапель у паливі та внутрішньою нестійкістю,
яка може статися в ракетному твердопаливному двигуні. Відзначається, що прискорення та вібрації пове-
рхонь горіння твердого сумішевого палива можуть суттєво вплинути на швидкість горіння, а також на
агломерацію, утримування на поверхні та вигоряння металевих добавок палива, що, у свою чергу, визна-
чає формуючий вплив на акустику камери двигуна.

Зазначено, що взаємодію між коливаннями тиску в камері згоряння твердопаливного двигуна та реа-
кцією його конструкції, яка реалізується під час польоту ракети з РДТП і спостерігалася під час польотних
випробувань деяких ракет, слід ураховувати при прогнозуванні стійкості динамічних процесів у РДТП.
Наявність такої взаємодії може поставити під сумнів достатність статичних тестів РДТП та наступні ви-
сновки щодо величини його динамічного впливу на корпус ракети.
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